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f Augustin Hamsea.
La mănăstirea Hodroş-Bodro- 

golai din Bănat s-a atins zilele tre
cute viaţa nneia dintre personalităţile 
noastre cn vază din eeata căîogă- 
reaseă; arhimandritul Angastin Ham
sea. Căutăm să cercetăm cursul 
trecutului acestui bărbat eclesiastic 
şi să cercetăm dacă a lăsat după 
el o îndrumare, o perspectivă lu
minoasă, un drum bun ce ar duce 
la înflorire a vieţii noastre biseri
ceşti.

Augustin Hamsea de multă vre
me a fost încunjarat de tăcere, rar 
se auzia sgomot tn jurul numelui 

' celai-ce de trei ori a fost sorţit să 
na renşiască.a se sui în scaunul 

jdădicesc. Cauza se explică din în- 
s&ş atitudinea pe care şuo fixase 
acest bărbat, care n-a fost aderent 
al unei mişcări făţişe de luptă, de 
distincţie între rosturile noastre na- 
ţionalo şi rosturile altora, dar nici 

.n Y  Încheiat transacţiuni în dauna 
intereselor, româneşti. A urmat o 
cale mijlocie, o cale aproape de 
surghiun, trndinda-ae să trăiască 
bine cu toată lamea, vesel de so- 
cietatea ori-cui, de ori-ce neam, de 
ori-ce confesie. Avea acest om nişte 
maniere de tratament seducătoare, 
fascinante, cari completau firea blân

d ă  şi infinit de bună, şi evident că 
st puteau încheia repede prietenii. 
Spunând aceste, oricine poate trage 
Concluzia că Augustin Hamsea nu 
putea fi o personalitate, care să se 
Invredniciască de un ascendent mo
ral la noi, unds oamenii puşi în 
locuri aşa de înalte, împodobiţi de 
un rang de răspundere obştească, 
sunt necesitaţi să aibă o atitudine 
mai Intransigentă, să colaboreze mai 
intens, în măsura puterilor sufle
teşti pentru binele naţional. Că 
avea rare calităţi sufleteşti Augus
tin Hamsea na se mai îndoieşte 
nimeni.

Hamsea rămâne un erudit ri
guros. A fost un călugăr cu carie 
multă, un filosof ce se trada de- 
câteori parenta pe cineva, o, Ham
sea a parentat pe atâţia, el care 
n’a fost parentat la groapă de ni
meni.

De numele lui Insă se leagă 
înflorirea vieţii bisericeşti în părţile 
bănăţene, cât putea să o facă o 
mănăstire ca a Hodoş-Bodroguloi. 
An de an sate întregi plecau la a* 
nume sărbători, mai ales ale s , F e
cioară Maria, în peregrinaje la acea

Convorbiri ştiinţifice.
— Ostwald, Monistîsche Sonntags- 

predigten. —
U.

Deosebirea fundamentală se referă 
ia concepţiile noastre asupra enigmei 
emulai şi a fiinţelor organice. După M. 
S. viaţa noastră se poate explica fără 
rest cu mijloacele ştiinţifice de azi. Dar 
atât in HADES, cât şi în alte perieri 
ale mele mi-am esprimat convingerea 
că ştliuţiflceşte abia se poate explica 
viaţa vegetativă- Ba ntci aceasta pe 
deplin.

E enigmatic molul In care celu
lele duc o viaţă independentă şi în a- 
celaş timp se acomodează trebuinţelor 
unor organe şi ale organismului întreg ! 
Nu putem doar presupune că atomii 
de azot, de 'carbon, de oxigen, de hi
drogen, de fosfor etcM din cari constau 
alimentele celulelor, să fie dotaţi cu 
conştiinţă şl simţ de ordine raţională 
(HADES, pag. 6 9 -7 0 ).

In circulaţie continuă de materie 
organismul îşi păstrează individua
litatea.

In circulaţie continuă de materie 
se nasc, oresc, Îmbătrânesc şi mor or
ganismele) în loc să rămână totdeauna

mănăstire. Să satisfăcea o necesi
tate a sufletului ţăranimei noastre 
dornice să savueze fastul unei ex- 
cnrsiuni cu prapori pe un drum 
chiar foarte lung. Orator distins 
arhimandritul Hamsea ştia pune la 
inima celor mnlţi cuvinte calde de 
mângăere creştinească. Spovedia şi 
cumineca uneori până la 15 mii de 
oameni cu o dragoste infatigabilă.

Şi prin această lăture viaţa lui 
Augustin Hamsea este instructivă. 
Urmaşii săi la mănăstirea Hodoş- 
Bodrogului vor fi datori să facă în
tocmai ca el, pentru a paraliza in
fluenţa cutropitoare a mănăstirilor 
bănăţeneşti de alt rit. Acesta osto 
drumul bun, perspectiva luminoasă, 
avertismentul ce-1 lasă Augustin 
Hamsea.

N um ai prin această lăture este 
mortol înalt din zilele trecute in tr- 
adevăr instructiv.

Italienii s -a ii îm p reu n at 
en tru p ele  lui E ssad  paşa. Din 
Geneva se anunţă cu datul de 30 
Ianuar:

»Matin* anunţă din Roma: Ita
lienii s au împreunat cu siguranţă cu 
trupele Iul Essad paşa. El fortifică Va
lona şi alte puncte ale Albaniei, pentru 
ca să ţină in loc pe duşman.

*Temps< anunţS, că Italienii îm
preună cu Essad paşa au părăsit Du* 
raszo, deoarece apărarea fortului este 
Imposibilă. Ia flecare moment se aş
teaptă şi Începutul a tacurilor concen
trice contra Valonei.

R o m â n i»  in tre  e n ten tâ  şl 
p u terile  ce n tra le . Din Berlin se 
anunţă: la  cercurile româneşti bine 
informate din Bucureşti se aude, că 
ceea ce se vorbia în zilele din urmă 
despre schimbarea politicei romă ie, e 
ceva foarte exagerat. Ce-1 drept, Carp 
şi pretinii lui conservativi şi-au câş
tigat o oare-care recunoştinţă faţă de 
pretinia lor arătată faţă de puterile 
centrale şi in unele locuri ei au fost 
ascultaţi tn linişte, dar de-ocamdată 
atâta a fost totul. Cercurile acelea 
însă cari înclină spre ententă, încă 
desvoltă faţă cu aceasta vii Încordări, 
pentru a împiedeca apropierea preti- 
nească a României faţă de Germani* 
Pentru aceasta a cumpărat Anglia cele
80.000 vagoane de bucate dfn România, 
al căror preţ ce-1 drept l-a plătit life- 
ranţiior In bani gata, dar pe cari nu 
le poate transporta.

Politica guvernului român de-o 
eamdată a râma* neschimbată. Ro
mânia aşteaptă evenimente mai înde
părtate ale războiuiui. Guvernul Bră- 
tianu e di neclintit şi în cameră mai 
mult de două din trei p&iţi ţin cu el.

tinere şi puternice (cum ar fi natural 
In urma primenirilor necurmate de e- 
nergic).

Funcţiunile organ’ce mi-le pot es- 
plica foarte bine ca nişte funcţiuni de 
maşine. Când văd o locomotivă încăl
zită şi gata de plecare, pare că am 
înaintea ochilor un uriaş In repaos. 
Atât uns cât şi celalalt r t  clamă însă o 
conducere inteligentă ca să se mişte 
de pe loc. Această conducere inteligentă 
nu mi-o pot explica numai din loco
motivă, numai din organism, precum o 
cântare la pian nu mi-o pot explica 
numai din funcţiunile fortepianului.

Cu toate mijloacele şi meteads- 
le ştiinţifice de azi, organ s anele vii 
în generai şi omul în special nu se 
pot esplica nici ca maşini automate. 
Căci miraculoase maşini ar fi acele, 
cari a ar nutri d̂> tin ), cari s’ar des* 
volta şi s’ar înmulţi de sine. Ar fi a 
devărate exemple de perpetaun mobile, 
despre cari ştiinţa a doveJit că sunt 
imposible.

Nefiind explicabilă ştiinţifheşte 
nici fiinţa organică automată, unde 
rămân fenomenele afective, voiiţlonaie, 
morale şi intelectuale ?

încă Lelbnlz şi-a exprimat nedu
merirea cu privire la chestia precedentă 
observând că prin cunoaşterea cât de 
exactă a mişoărilor mecanice dia ere- (

wTîntâ războiului.
Cum sunt privite popoarele mici 

în Franţa.
Organul 08 ciad al partidului d-lui Mar

ghiloman „Steagul“ publică, următoarele :

Ultimul număr sosit a'cea al ma
re! reviste franceze »Revue des deux 
mondes,« cuprinde la cronica politică 
nişte revelaţii foarte interesante cari 
merită să fie cât mai cunoscute.

Mai întâi importanta declaraţie că 
scopul actual al războiului este pentru 
Franţa, să îsgonească pe duşman la 
frontieră. Textual: »Le jour cù l’en
nemi reculera sur notre frontière du 
Nord-Est, la guerre sera, près de 
son enouement«.

Nu se mai vorbeşte nici de nimi
cirea militarismului german, nici despre 
desfiinţarea imperiului austro-maghiar, 
e pur şi simplu un război defensiv, al 
cărui sfârşit lôg-c este respingerea 
duşmanului la hotar.

Am vrea să ştim dacă acest mod 
de a concepe ţelul acestui războiu, mai 
poate aştepta vre-o nădejde serioasă, 
că vom putea alături de Quadrupla să 
cucerim şl să anexăm Ungaria până 
la Tisa ?

In altă parte, aceiaşi cronică po
litică vorbeşte de atitudinea pe care 
va trebui s’o ia Quadrupla pentru a»a- 
trage« pe Grecia şi România, două din 
micele popoare, pentru a căror libertate 
luptă acest grup de puteri. Revista în
cepe cu constatarea că »Les arguments 
ne servent à rien dans les Balkans«. 
Destul cu argumentele. Ce ţrebue ară
tat Grecilor? »Une menace? Non, un 
volonté suffira«.

Fireşte, nu o ameninţare, dar o 
voinţă; o voinţă care să nu fie o sim
plă argumentare.

Cine s’a îndoit vreodată că fran
ţuzii posedă arta fineţelor stilistico şi a 
expresiilor abile?

Grecii ca Grecii, eă vedem ce se 
va întâmpla cu noi. Aci lucrul e spus 
mai de&dreptu).

Ruşii trebus să treacă pe ia no!, 
pentru a ajunge în Baloani. România 
nu vrea să îngădue aceasta, dar,., »elle 
le fera certainement le jour où la Rus
sie en lui demandant poliment de lui 
ouvrir la porte, lui donnera i’impression 
qu’il lui serait facile de l’enfoncer«.

Aceasta este sugestia pe care 
marea revistă o face Rusiei ; a- 
ceasta e procedura la care ii în
deamnă pe vecinii noştri delà ră
sărit.

O singură conclaziune. Toate

eri nu vom ajunge ia priceperea feno- 
menelor spirituale. Am constatat es- 
dusiv mişcări, dar dela aceste mişcări, 
nu am afla nici o punte de trecere la 
activitatea spirituală.

Acest argument a rămas mult 
timp neoonsiderat. Filozofia materialistă, 
preparată îndeosebi de enciclopediştli 
francezi, au statorit o explicare, in 
senzul a estria, atomii şi vibraţiile 
sunt ultimele realităţi. Suflvtul este un 
produs al mişcării atomiiior ca de e- 
xemplu, căldura, magnetismul, elec
tricitatea,

Du B>ts Reytnti id a reluat argu
mentul lui Ldbofz în legătură cu doc
trina materialistă şi a ajuns ia vesti
tul Ignorabimus declarând că doctrina 
mecanică a fiiosofiel materialiste nu 
poate espli ca deosebirea stator tâ de 
Leibniz latre funcţiunile cerebrului şi 
activitatea spirituală. Eiigma e nere- 
solvibilă, eternă.

Acum vine energetica şi studiază 
chestiunea. Lumea nu mai este o auaaă 
de materie şi mişcare, ci o sumă de 
energie, erl mai corect: un sistem de 
energii diferite. Dacă In ştiinţă nu s-a 
putut susţinea espiicarea fiiosofiei ma
terialiste, în sensul căreia cugetarea 
este o mişcare atomică, energetica crede 
că va fi mai uşor să pricepem ouge-

Paterile, inclusiv acele generoase, 
au o singură linie de condnită şi 
un singur mobil: In teresu l. Tot ce 
se spune şi tot ce se proclamă la 
zile mari, sunt yorbe deşarte şi 
fraze amăgitoare.

Cu ochii în patra, desbăraţi de 
mirajul cuvintelor sonore, pentru 
care avem o slăbiciune primejdi
oasă, să urmărim şi noi un singur 
lucru : In teresu l n ostru , sp orirea  
ţâ rei n oastre , cu orice preţ, cu 
orice m ijloc ş i aU turi de o ric in e  
se v a  p u te a !

Sasonow despre situaţie.
Ministrul de externe Sasonow s-a 

esprimat. în faţa reprezentanţilor pres- 
sei că, deşi nu cunoaşte detaiuri în ce 
priveşte Muntenegrul, totuşi crede, 
că armata muntenagrină şi cea sâr
bească au putut fi transportate şi reor
ganizarea lor e in curgere. Situaţia în 
Balcani în ce priveşte catastrofa Sor
bişi, 8 -ar părea desperaţi, dar situaţia 
din partea vestică a Baloanului, deşi e 
rea, nu este încă dătătoare de ton. 
Soartea statelor din Balcani trebue ne
condiţionat să fie strâns legată ds a ĉeaa 
a aliaţilor. Sasonow e convins, că pen
tru Serbia şi Muntenogru vor veni zile 
mai bune, dacă aliaţii vor învinge.

Despre Grecia erele, că guvernul, 
având în veiere interesele statului, va 
absta dela o politică ostilă faţă da a- 
iiaţf.

Raporturile României cu Rusia 
sunt prednoase şi muiţămitoire. In zi
lele din urmă opinia publică din Româ
nia a fost îngrozită de o acţiune ame
ninţătoare a puterilor centrale, cari 
continuă cu încercările de a aocapara 
pe partea lor România. Sasonow crede, 
că România va rămânea pa Ungă neu
tralitate.

De încheiere ministrul Rusiei a 
accentuat, că ţara lui e în bune reiaţii 
cu statale neutrale. Despre relaţiile alia
ţilor a mai adăugat apoi: In Paris ara 
ioc un consiliu stabil de răsboi, dele
gaţii Rusiei se vor convinge, că mult 
duşmănită Anglie va face sforţări uriaşe 
pentru cauza comună, cesa-ce reiese 
şi din faptul, că pierderile de până 
acum ale Englezilor se evaîuiază la
25,000 ofiţeri şl 600.000 soldaţi.

O pace separată, crede Sasonow 
că a imposibilă pentru ori-care aliat 
singuratic. Războiul însă nu va m ii f i  
de lungi durată. Cu toate acestea însă 
tnbue tăcute mari pregătiri pentru § 
campanie de vară, căci încrederea în 
învingerea finală creşte zi de zi.

F o lo su l A n g lie i  d e l a  a*  
llaţil e l . Din Lugano sa anunţă ur
mătoarele;

Ziarele italiene încă şi acum atacă 
cu înverşunare pe Anglia, deoarece ea 
jefueşte pe aliaţii ei. După »Idea Na-

tarea ca un proces energetic, (Comp. 
OsiWâld, I, 187—8).

Adevărat, că am înţelege-o mai 
uşor dar monismul înţelege acelaş lu 
cru, ce l-a înţeles prin »vibraţiile ato
mice«.

OilW Ud susţine că procesul ener
getic din cerebru este idenUc cu proce
sul energetic spiritual şi trage toate 
consecinţele: neexisteaţa sufletului şi a 
iui D zeu. Sufhtul şi D zeu sunt de 
prisos.

După mine, procesul energetic din 
cerebru nu este identic cu procesai ener
getic spiritual, precum procesul ener
getic din o baterie galvanică nu este 
ideatic c i  tdegrafU şi tslefjnla noas
tră. Şi de aici trag consecinţele.

Mulţi fisiolog*, ca savanţii Atwjte 
Benedict d alţii mai a.es din şcoala 
americanii, unda dărnicia iui Carnegie 
a dotat laboratoarele cu caia mal per
fecţionate mijloace de cercetare, şi-au 
concentrat activitatea asupra energeticei 
biologice, In spsoiâl a omului. Totdea
una s-a constatat cea mai perfectă ega
litate între energia produsă de corp şi 
energia consumată de acesta sub forma 
de alimente. Transformă ite energiei 
celulare se pot exprima prin ecvaţiunea

E =» T-J-C
unde E =a energia chimică din alimente |

| zlonale« darea pe care Italia o plăteşte 
Angliei ca taxe pentru transportarea 
materiilor Indispensabile, este uriaşe. 
Folosul ce-1 trage Anglia din aceste 
transporturi e atât de mare, încât 
toate cheltuielile flotei engleza sunt 
rebonificats şi e absolut necasară revi
zuirea contractelor referitoare la trans
porturi, de oarece situaţia nu mai e 
de suportat în această privinţă pentru 
Italia.

SIT U A Ţ IA
pe câmpul ds răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 31 Ianuarie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial ou data de a z i;

In nordul monarhiei*
Pe nici anal din cele trei 

teatre de răsboi na s-au petrecut 
evenimente deosebite.

General de divizie Mâfif, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franci> 
ruso-german.

Berlin, 31 Ianuarie — Buletinul o- 
fldal al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

P e câm pul d e o p era ţii d ela  
vest: Nouile noastre tranşee din îm- 
prejurimeadelaiVetmNeaufo3tapărsate 
eontra încercărilor de recucerire ale 
Francezilor. Număral prisonierilor 
făcuţi la nord-vest dela măieriştsa 
L a  G olie s-a ridicat la 318 sol
daţi, iar prada la 11 mitralieze.

Contra poziţiilor ocupate de 
trapele din Silezia în 28 Ianuarie 
1% sad de'a Som m e, Francezii au 
îndreptat de mai multe eri atacuri. 
Peste tot însă activitatea răsboinică 
a suferit mult din cauza timpului 
ceţos. Ca răspuns la bombardarea 
din partea avioanelor franceze a- 
supra oraşului deschis, situat in 
afară de câmpul de operaţii F rei*  
burg , baloanele noastre au atacat 
cu succes mulţămitor, în cele două 
nopţi din urmă, fortăreţele Pa
risului.

La ost şi sud-ost
încercări de atacuri aii Ru

şilor la W ism an  (lângă Aa, la 
vest dela R iga) au eşuat în focul 
infanteriei şi artileriei noastre.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

Situaţia e neschimbată.

..-  j".mi*ij jj..— i' I. I -■MM-M— K—iK

T =  energia termică
C as lucrul celular

Cu alte cuvinte: Toată energia chemică 
des voi tată din aliment 3 se transformă 
în energia termică şi lucrul celular al 
corpului.

Şcoala americană a făcut nume
roasa cercetări şi as jpra fenomenelor 
intelectuale sju igâaâ ia coadusia foarte 
interesantă, c& activitatea intelectuală na 
consumă nici un fe l  de energie. Savanţii 
ei au experiment U un organism în cei 
mai perfect repaos mecaiio posibil, sti - 
puaându-1 numai unor sforţări cerebrale*. 
Au constatat că corpul nu consumă 
peste ceea-oe ar consuma in fapaua nici 
cea mai neînsemnată cantitate de ener
gie. Fenomenele intelectuale se fac fără 
cheltuială de calorii sau de alimente* 
Dacă activitatea întâiei tu iiâ ar fi o 
energie, ea ar prove d din alte energ i* 
ceea-ce după cercetarea savanţilor a- 
mericani nu se întâmplă. Astfel, feno
mene 10 intelectuale nu se pot esplioa 
nici pria Energetica modernă. l)

Gavr. Todică.

i ..ib1) Comp. Mihai Stamátiúi JStiergéiidá 
biologică îa „Rms'a ştiiaţiâoă V. Aiamaohi« 1 

Iaşi 1913, l î  pag. 318- %20,
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Inrnswnâirtarea srhimandri-1 
tulni A. Hamsea.

M  înainte de ameazi Ia oarele 
10 a’lif&cut înmormântarea regretatu
lui arhimandrit Augustin H&mzea, egu
menul Sfintei mănăstiri Hodoş-Bodrog, 
conform programului stabilit de P. B. 
Sa epissopul Aradului.

Trşnul special, care ducea la în- 
mormfttar* publicul din Arad şi jur 
a plecat punctual la orele 8 şi jumâ- 
tata şl a ses t ia gara din Bodrogul- 
Nou la orele 9 jum , de unde vr’o 25 
trăsuri au transportat publicul ia mă
năstire. Aici prohodul se Începuse deja 
la orele 8 dimineaţa conform prescrie
rilor călugăreşti.

Din Arad au plecat peste o sută 
de persoane, partea cea mai mare a 
Intelectualilor de aici, în!re ei mai 
multe dame, doamna protopopeasă 
Milniu Luittţa din Şiria cu domnişoara 
Lucia, doamna Dr. Botiş şi altele. S’au 
înfăţişat la Înmormântare aproape toţi 
locuitorii comunelor Bodrogul-Nou şi 
Bedregui-vechiu, comunele aparţină
toare sântei mănăstiri Hodoş-Bodrog, 
apoi foarte muiţi săteni din Fenlac, 
Pecica-Românâ şi Mîcălaca.

Au fost de faţă aproipa toţi pro
topopii diecezei Aradului, o mulţime 
de preoţi şi Învăţători. In public am 
remarcat prezenţa dnilor Dr. Ştefan C. 
Pop, deputat dietal, advocaţii ain 
Arad Dr. loan Dr. Cornel lancu,
Dr. Hornul Yelici* şi mulţi alţii.

Punctual la orele 10 înainte de 
ameazi a sosit cu trăsura prefectul co
mitatului Arad d. Dr. Baross Ferencz 
In societatea pro ton o tar ului comitatului 
Dr. Sehiil lfizsef; au fost de faţă din
tre străini protopretorii Sehack şi Hu- 
nyâr Aigernon (Pecica) şi Lâsz’Offy 
(Aradul-Nou) apoi directorul preparan
diei de stat din Arad, Carolini Mlbâiy, 
plebanul Siebenhaar ain Zâdorlak ş. a.

La orele 10 a. m. P. S. Sa părin
tele episcop al Aradului lom  /. Papp 
Îmbrăcat in splendidele sale odăjdii, 
urmat de peste 30 protopopi şi preoţi 
In haine funebre pleacă din locaiită- 
ţile mănăstireşti la bisericuţa străvechi-, 
fia mijlocul căreia zăcea ca un sfânt în 
aicriui deschis trupul neînsufleţit ai 
arhimandritului Augustin Hamsea. in 
tinda bisericească era aşezat corul se- 
minarial din Arad condus de profeso
rul Trifon Lugojan.

Se începe prohodul atât de îndu
ioşător al bisericei ortodoxe, care esie 
pontificat de tnsuş P. S. Sa părintele 
episcop loan I. Papp. Strana e ţin cu 
adevărată artă cantoraift protopopii 
ProcOpiu Qivulescu (Radu») şl Mihaia 
Lucuţa ţŞir.a;, u r răspunsurile ie dă 
eu măe»tria-i cunoscută corul profeso
rului Triton Lugojan.

S’a remarcat îndeosebi cu multă 
Înduioşare faptul că Înalt P. C. Sa pă
rintele arhimandrit Filaret Musta din 
Caransebeş a ţinut să vină în aceste 
timpuri grele ca să dea în persoană 
ultimul onor diatinsului răposat. Înalt 
P. Sa a sosit Încă ieri la Arad însoţit 
de d. secretar consistorial Dr. Cornel 
Cornean, şi a luat parte la prohodirea 
arhimandritului Hamsea alături de P. 
& Sa părintele Episcop al Aradului.

Era prea mică bisericuţa mănăs
tire! spre a Încăpea toată lumea adu
nată să dea uliimm onor aceluia, care 
m fost arhimandritul şi egumenul Au* 
gnatin Hamsea şi sute de credincioşi 
in cursul serviciului întreg au stat în 
curtda spaţioasă a mănăstire! cu ca
petele descoperite.

Rugăciunea de deslegare, rostită 
de către P. S. Sa părintele loan I. Papp 
al Aradului a produs adâncă impresi- 
une asupra ceior de faţă. Mulţi au is- 
bubuit in plâns sfâşietor şi iau’un loc 
Insuş Arhiereul a fost covârşit de e- 
moţiunea durerii şi a trebuit un mo
ment să întrerupă rugăciunea spre a-şi 
Stăpâni plânsul. Şi Augustin Hamzea 
florala liniştit şi majestos în sioriul 
său deschis ou mânile încleştate în ju
rul unei cruci din lumânări de ceară, 
mânile de ceară şi iaţa-i de ceară.

S’a terminat Fraţii călugări cu 
feţele lor şterse şl ochii deschişi larg 
aduc coperemântul sicriului, cucernicul 
Vlsarion sărută încă odată mâna Jgu- 
menului, aşterne giulgiul de veci pesta 
figura patriarhală a mortului, corul in
tonează puternicile acorduri ale veci- 
fiicei pomeniri, cu zgomot scmbru se 
lasă peste mort acoperemântui de 
metal, călugării ridică sicriul şi pornesc 
încet, sfioşi, cu capetele plecate pe piept 
spre vecinicul lăcaş« Din turnul solitar, 
odinioară turn de veghe Împotriva alea
nului, răsună plângător armonia Po
potelor mănăstireşti, sute de lumini 
răspândesc mirojm! jalnic de Îngropare 
şl convoiul trist se mişcă în pas ca
denţat Înainte spre frasinul secular din 
tristul ţintirim ai triştilor călugări...

La marginea mormântului se ros
tesc rugăciunile preserise şi sicriul 
este lăsat apoi în sinul mamei dulci, a 
pământului, din care suntem şi în care 
fie Întoarcem toţi, cari vieţuim pe el 
şi din el.

Nici un cuvânt de preamărire, 
nici Un cuvânt de adio, aşa a lăsat el,

ori aşa a dispus cel mal mare, arhî- 
mandritul-egumen Augustin Hamzaa a 
intrat în pământ fără sgomotu! cuvin
telor de iertăciuni şi făţarnice lăudă- 
ciuni. Privind faţa lui senină din cos
ciug nu întt’un singur suflat din cele 
aflătoare ?n bisericuţa străveche cU în
gerii şi sfinţii cuvioşi zugrăviţi în gal
ben şi în roşul românesc s’a ivit gân
dul amar: omului acestuia i s’a făcut 
nedreptate în viaţă.

VePnica lui pomenire, vrednică 
de amintire! »/?-/.«

Familia îndoliată a lansat următorul a. 
nnnţ funebral ;

Cu inima frântă de durare adu
cem la cunoştinţa rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor, că bunul şi neuitatul 
nostru frate, cumnat şi unchiu Arhi
mandritul Augustin Hamsea după un 
morb scurt dar greu, împărtăşit ou 
sfintele taine, a adormit In Domnul la 
12/25 ianuarie a. c., ta sfânta mănăs
tire Hodoş-Bodrog, in etate de 67 ani 
şi al 37-lea an al preoţiei sale.

Rămăşiţele pământeşti ale răpo
satului în Demnul se vor aşezâ spre 
veşnică odihnă, Joi în 14/27 ianuarie 
a. c., orele 10 a. m., în cimiteriut sfin
tei mănăstiri.

Fle-i ţărâna uşoară şi memoria
binecuvântată!

Hodoş-Bodrog, la 12/25 Ianuarie
1916.

Văd. Elena Proca năss. Hamsea ca 
soră cu fii săi: Dr. George Proca, Ma
ria Zorea n. Proca şi Constantin Proca, 
Nicoiae Hamsea ca frate cu soţia Ana 
născ. Dregi du şi fii George Hamsea, 
Nicoiae Hamsea şi Eiena Nan u. Ham
sea, Voicu Hamsea ca frate cu soţia 
Eiena n. Maximilian şi ficele: Veturia 
măr. Dr. Kudnean şi Olimpia măr. Dr. 
Cioban. loan Hamsea ca frate cu soţia 
Elena n. Chiorniţia şi fii: TraDn Hun
gea, Aurelia Nan n. Hamsea, Elena Dr. 
Hoadrea născ. Hamsea, Voicu Hamsea 
Lucian Hamsea şi Viorica Hamsea.

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor*.
Transport din n-rul trecut 13037 c. 91 f.

Oliviu T. Iacobescu Cluj 10 »
Laolaltă 13047 c. 91 f.

Contribuirile
pentru Serbarea Crăciunului tn 

spitalele din Braşov.
Colecta P  es. Măria B. Baiuletcu i 

Vllma G. Popp 30 eor Eufemia Kertach 
20 cor. Florica Dr. Garoiu 20 cor. Prof. 
Gheorghe Chelariu 10 cer. Maria Cioflec 
nise. Lupan 8 cor. Octavla Mazuchl 
S cor. Maria Codrea Fogaras 6 cor. 
Teodora Literat 5 cor. Oatinca Bârşeanu 
şi Tincuţa Bogdan câte 4 cor. Venitul 
şezătorilor 45 cor. 50 fii.

Colecta Dşoarelor Stei la Daşoia şl 
Margareta Mazochi, Cetate: Major Pom- 
pejus Benţia 29 « or. Tachs Andreienu, 
Siebenburgische E<comptebaak Actltn- 
geselichaft, Biserica naţională grece»B3â, 
Maria Dr. Baiulescu, Enil Bologa, loan 
Cipu, Nie. Dima, Dr. A. Dobrescu, Dr. 
Glăjariu, Elena Dr. Mureş!ano, Mitt Dr. 
Mocanu, Vi ma G. Popp, Zeo GK Stă- 
nescu, E ena Sabădeanu, Dora Snieu, 
N, N. câte 10 cor.

Par. Vasilie Mereţiu, Petru Pa vel 
câte 6 cor. loan Ciurcu, Zoe Dam an, 
Nicoiae Duşoiu, Nicoiae Garoiu, Cornelia 
Dr. Laţicu N. N. loan Lengeru, Majorul 
Popa, Luisa P. Popeviei, Dr. Nicoiae 
Vecerdea câte 5 cor.

Eiena Dr. Bis ga, Dr. Negrilă, 
Petru Pop jude in p, Diamandi Steriu, 
câte 4 cor.

Dumitru Pop, Maria G. Savu, Sofia 
Spuderca câte 3 cor. loan Bidu, I. G. 
Eremia, M ria Precup câte 2 eor.

Colecta Dşoarelor Ersilia Năvrea 
şi Elena Prişcu, Scheiu: E ena A. Po- 
povici 30 cor. Virginia Vlaicu 10 cor. 
Maria Ciortaa 4 cor. Dr. Vaslle Saftu 
4 cor; Prof. I. Petrovici 3 cor. Dr. Nic. 
Stinghe 3 cor. G. Bucă, Maria Bldiţoiu,
M. Bartesch loan Chtrolu, Dr. Lase», 
loan Prişcu, Eivira Năvrea Simion 
Teodor, I. R. Orghidan, EUsabeta Po
posea, Prof. I. Roşea Gitta şi Si<P, Dna 
Teclu, Maria Zănescu, câte 2 cor.

Maria Maxim, Haller, Marioara 
Neguş, Froiina Pop, Nicoiae Balea N.
N. D. Ardelean N. N. câte 1 cor. Stud. 
Marin Ciertea 50 fi!, un soldat 20 fii.

Colecta Dşoarelor Miţl Popp şl 
Elena Neguş, Schelu: Elena Dima, Elena 
Mihslovicl, E altera Safrano, Eloa Voia a 
câte 5 cor. Victoria Oniţiu, Maria Stinghe 
câte 4 cor. Maria Median, Maria P«p»scu, 
Victoria Sfetiea câte 3 cor. Viţa Bădi- 
ţoiu, Rev. Bars* an, Elena Belindescu, 
Paraschiva Bărbier, Maria Bfidiţoiu, Ma
ria Bărbier, Maria Ori stan, Pev. Chi* 
comban, Maria Dima, M. Dima, E. Ea- 
ghiurliu, Reveica Gâitănar, Lucreţia 
Lupan, Elena Moidovan, Aurelia Mun
tean, Maria Mur*roiu, Maria Na vrea, 
Victoria Neguş, I. C. Panţu,Rev. Popo-

vici, Miţl Pop, Marina P^paş, loan Preş- | 
nti^eafi, Dum. Ronc3 af >0r. Sbârţcea. Ba- 
laşa Vătâşan câte 2 cor. N. N. Vaille 
Muntean, Dr. Mo'dovaa, Elena Sdoghe, 
loan Stefan, JVâd. Maria Stinghe, George 
Vlaicu câte 1 tor. Pafaipchiva Furnică
-  80 fii, Eena Areft*’ — 50 fii. Pa- 
raschiva GrA iinar — 40 fii, Tabără 
George — 40 f i ., N N -— 40 fii. N. Birt
— 30 fil. V. Bă» bî«r — 20 a*., Dumitru 
Tanmiau — 2 0  flj.

Coiecta Êfyomrétor EXena Căpifinâ 
Elrira Navrea, Braşovechia: Eiena D. Că • 
păţinâ 10 cor. Eugenia Dr. Brediceanu 
6  cor. Victoria Rusu 5 cor. Maria Maxi- 
milian, Maria Voicu câta 3 cor., Maria 
Pulu, George Putu, E ea Samoilă câte 
2 cor., Maria Ardelean, F  oarea Coleşa, 
Maria Bârsan, Ana Marică, Todor Manu, 
Ana Şerbao, loan Puiu, Elena Tampa, 
Paraschlva Tarcea, Constantin Sibian 
câte 1 cor. Cojocariu — 60 fii., Vasiie 
Lupu — 50 fi!., Eiena Cojocar, Maria 
Ghiverar, Anastasia Lan, Marina Tampa 
câte — 40 fii. Parasjhiva Fiorea — 30 
fii. Maria Puiu — 20 fii.

Contribuirile de obiecte pentru re- 
convalescenţi: Dşoara Natalia Ardeii» 3 
p. pantofi, 6  batiste, un şal, Dna Maria 
B. Baiuiescu 2500 ţigarete, Dna Euge
nia Dr. Brediceanu, 2 p. pantofi, 12 ba
tiste, Dna Maria Bariţiu Cluj 10 calen
dare, Dna E ana Câpăţinâ 6  p. pantofi 
12 batiste, Dna Maria Ciortea 2 şaluri 
1 p. genunchier«!, Dna Maria Cârstaa 
membră R. f. r. Braşovechiu 50 p. cio
rap), 50 batiste, Dna Mana Ciurcu 3 p. 
pantofi, Dna Eiena Dr. Dan 2 p. pan
tofi, 2 cozonaci, 500 ţigarete, Dşra Lia 
Dima 1 p. manşete, Dşra Stella Duşoiu
1 şal, Dna Maria Duşoiu 12 batiste, 
Dşra Anicuţa Dainian 3 p. pantofi, Dna 
Angola Dr. Lacea 2 p. manşete, 12 batiste, 
Dna Dr. Laticu 12 batiste, Dşra Mar
gareta Mùzu hi 1 şal, 6  batiste, Dşra 
Ţinea Maxim 2 şaluri, Dşra E.vira Me
reţiu 2  p. pantofi, 2  şaluri, 6  batiste, 2  

p. ciorapi, Dna Maria Medean 1 p. ge- 
nunchiere 1  p. ciorapi 1  p. manşete, 
Dna Dr. Mocanu 5 p. ciorapi, 2 şaiuri, 
Dna Marioara Dr. Moga 4 p. pantofi, 8  

batisţe, 1 p. ganuachiere, Dşra Ersiiia 
Năvrea 2 p. pantofi 50 cărticele de ru
găciuni 400 ţigarete, Dşra Muia Pop«a 
4 p. pantofi, Dna Catmca Puşcariu 3 p. 
pantofi, 12 batiste, 4 cărţi, 1U0 ţigarete, 
Dna Dora Puşcăria 3 p. pantofi, 12 ba
tiste, 4 cărţi, JlOO ţigarete, Dna Victo
ria Rusu 1 p. pantofi, Dna Prof. Roşea
2 p. manşete, Dna Pateu Căpitănesou 2 
cozonaci 5 litre vin, Dna L. Tr. Pop 5 
p. manşete, 2 şaluri, Dna Oiga Pârvu 
6  batiste, 4 p. pamofl, 1 şal, Dna E- 
lena S&badeanu 24 batiste, 3 p. p ntofi, 
6  p. ciorapi, 2 bonete, Dna Ootavia Dr. 
Stinghe 12 batiste, Dna B laşa Vătâ- 
çan 1  şaJ, 1  p. manşete, 6  p. ciorapi, 
12 batiste, Dna Eugeni» Dr. Vecerdea 
1  şal, Dna Virginia Viaicu 3 ş»turi, 24 
batiste 6  p. pantofi, N. N. 3 p. manşete. 
Se chiteazâ cu călduroasa mUlţămitâ. 
in numele Comitetului Maria B. B aiu- 
lescu preş.Ş T IR I .

— 31 Ianuarie n. 1916.
Românce dist nse. Arhiducele Franz 

Salvator a conferit medalia de argint 
pentru merite a «Crucii roşii» cu de
coraţia de râsboi regretatei d-şoare 
f  Florica Manta, d-şoarei Maria Manta 
şi d-nel Dr. Radu pentru serviciile es- 
celenta prestate în calitate de surori de 
caritate.

—x-^
Pentru orfani şi văduve a trimes 

prin administraţia ziarului nostru d-na 
Maria Şimoti ofertai de 10 cor. dela 
»Reuniunea femeilor gr. cat. din Sân- 
georgim de câmpie«. Mulţumite în nu
mele orfanilor şi văduvelor.

—x —
Pentru fondul zlar-şf ’or au tri

mes prin administraţia ziarului nostru 
d i loan Sonea preot in Reteag şi so
ţia d-saie 2 cor. Mulţumite.

—x—
Rect f lcare. In n-ral de eri al zia

rului nostru din greşaiă s-a cules la 
colecta pentru »Orfelinatul românesc 
din Sibilu«, că d-na Marioara N. Mircea
n. Popescu a contribuit cu 30 Cor., ce
ea-ca nu corăipunde adevărului. Suma 
eu care a contribuit d-na Mariéira N. 
Mircea este de 50 coroane, ceeâ-ce se 
rect ficâ prin aceasta.

• - » x ~ -

Cutremurul de pământ. Despre 
cutremurul din săptămâna tretută mai 
primim următoarele dela d-l v. proto- 
pop Valéria Flórian din Racovlţa — O t:

Mercur! în 26 Ianuarie 1916 la oa
rele 8 45 sfiâodu-mă în curtea mea, de
odată am simtit că Ia atmo*f«ră suflă

un vânt nsobiciouit dMâ  nord spre nud 
şi atmosfera era turburată. Vântul éra 
îoapreuaat cu sunate asu«%ltoare din 
pământ şi de odată eu sufiafeb vâatu
iul şî a sunatelor din pământ s*a cu
tremuri t pământul puternic în direcţie 
aord-sudicâ, după cutn a ie *& bătea şi 
vantui. Cutremurul a ţinut cel pum 
3J secuade şi în ‘i»rdaa aobea inf roală 
subpămlataaaă toft»ă iu «nea din strada 
a 8<itt u m tâ şi înledlhita căci aproape 
uîuie nu şt«a m prudul moment Si-şi 
deie seamă că ee este.

Multe hearoe (urioaie) s-au pră
buşit apreape toate edificiile de peateâ 
şi cărămidă s-au crepat şi dela multe 
edificii fundurile mişcate fiind dela loc 
stau sâ se prăbuşascăi — Frică şi groa
ză a cuprins pe toată lumea, mic şi 
mare; plângeau cu toţii oamenii mari 
alăturea cu copii. — Oamand ce au 
fost ia pădure în primul moment al 
cutramurului spun că au căzut ia pă
mânt tot «şa şi vitele dela car-; erb*- 
rii din pădure sa plecau cu vârful ia 
p&mâat, să ridicau şi iarăş se plecaui 
acolo a fost cutremurul şi .mai mare. 
-După ce s-a liniştit poporuiţiuaea,— 
fi*oare a Început a-şi cârpi cum biet a 
putut stricăo Uiiie dela edificii şl pe ia 
oarele 2 şi 40 din nou a îuoeput cu
tremurul de pământ, oare a ţinut cu în
treruperi până lu 27 lan. la oarele 7 dim. 
•ând a încetai! Zguduirile urmau in 
răstimpuri de câta o oară şi ehiar şi 
V, da oară. —

După fiecare zguduire se auzea 
un sunet grozav prelung sub pământ, 
întreagă noaptea au petrecut oamenii 
in pnvegh at, gata sa fugă ia câmp ia 
caz de s-ar repeta zguduiri mai pu
ternice. — Mulţ&miti iui D-zsu însă 
zguduirile ce au urmat după cea din
tâi vehementă, — au fost mai domoale 
şi fára însemnătate, dar totuşi fiecare 
zguduire cât de mică şi lină băga groa
za îa oiin.n , mai aie* că sa ciocneau 
bl djJ.) dia ouiere daolaitâ, să mişcau 
icoanele ue pe părete şl ie auzea egu- 
moiul produs de mişcarea pârâţilor de 
la edifioiil —

Toţi oamenii cari s-au aflat afară 
din case sâ vaiere că in urma cutre
murului au dureri in piciore, dela ge
nunchi ia vale. — Curncâ ciitremu ui 
a venit dela nord ia sud, am observat 
şi de pe crucea dela turnul bisericei 
noastre, care se clătina îu direcţie nord- 
sudn ă. —

Aşa un cutremur de pământ nu 
au pomenit din cai cari azi trăesc în 
ce nuna noastră. In 27 Ianuarie la 
parele 6*50 din nou s-a cutremurat pă
mântul în direcţie nord-sudioă, ţinând 
10 secunde. Credeai eâ pleacă casa ou 
iotul din lec; noaptea din 27 spre z8 
au tosţ numai vre-o 3 sguduiri mai u- 
şoare; în 28 Ianuarie vre-o 3 sguduiri 
m l̂ uşo&re.

— l»l învăţător E. Suciu din M&gârei 
(Agnitaj ne serie următoarele:

In 13 Ian. st. v. a. c. pala */»9 
ore am avut şi aici cutremur de pă
mânt. A durat cam o minută ş! jumă
tate. Eram în şcoală care a căpătat 
mai multe crăpături In urma zgudui
turilor, 8-a răsturnat oerneala de pe 
masă, elevii mei numai după ce au eşlt 
în bună ordiae din şcoală şi au înse- 
put a se legăna In curtea şceaiei au 
ştiut că e cutremur. —

Spun eamenii că trosneau şurile, 
casele, au căzut icoane din unele case, 
s-a răsturnat un zid de la un grajdiu, 
au căzut 3 pridvoare şi 2 hoarne. Bi
serica tncă a căpătat câteva crepitud. 
Pagubele însă nu sunt de mare însem
nătate»

Spaima a fost mare, pantru-eă pe
sfrade oamenii strigau: Trageţi clo- j 
potelelll

—x—
Distincţii. Intre cei distinşi în 

timpul din urmi aflăm şi pe următorii 
Români: cu recunoştinţa prea Înaltă — 
Signum laadis — locotenentul loan 
Georgescu, dela reg. de inf. 31. şi locot. 
in raservă Ştefan Popp, dela reg. de 
inf. 62»

Ca medalia de argint cl cl. /. pen
tru vitejiei aspirantul de ofiţer Emil 
Sancu şi VasUe Gabai, stegari Alex. 
Chia şi loan Roman şl aip rantul de 
ofiţer GeOrg Tiu.

Cu medalia de argint cl. U pentru 
vitejiei stegarul sanitar In rea. Valeriu 
Biiţiu, stegarul ta res. le »a Pşdar, că
deţi! Mihail Cupan, Dionisiu Szabó, 
Anton Tulbure, şi Paul Mazâlao.

Cu medalia de brom pentru v i- 
thjie: stegarul In res. loan Tompa, ca
detul Dr. Ştefan Bogdan şi aspirantul 
de cadet lean Cioban.

—x —
Provocare. Contribuabilii de dare 

sunt provocaţi ca darea de stat şl a- 
unciirfla de pe q iaHal a sâ plăti până

Nr. 13-4916.

tn 16. Februarie a. c. căci JtiPtKn contra 
ie vor încasaa cu înfc#bse Me ln- 
^ârzlere. 4̂

- i -
Deţ'nerea proprietarului »Pan- 

theontilul magh ar«. Poliţia a degaut 
0e proprietarul de t*(iogibfie Hol 6 
^ragv«r) L*j'>s, acuzat fiind1 de ctfrop 
tie. H I 6  a redactat in timpul tfsfeo'u- 
lui >Pâi*iileoiiul maphar«, în care. 
pentru surită de 30 coroane, a r»J>i «at 
fotografi* eroilor cari du căzut câm
pul de luptă.

—x —
La masa studenţilor» V. On ţ u<

au oontribuit: Dl loan Cralovan, oficial 
superior de registratură, tn loc de cu
nună pe sicriul vener. f  E ena Maximi- 
lian din Stupini 20 K. — dna Eugenia 
Paraschiv din Sebeşul săsesc io memo
ria soţului său loan, fost subjude cer- 
ouai, a fiului Grigore şi a ficei Ana 10 
K. — Dl Gheorghe C. Gociman, comer
ciant în Sreţcu, 5 K.

Primească marini moşii donaitori 
sincere mulţumite. Direcţiunea mesei 
studenţilor.

—x—
Pentru Internaful Orfelinat a dă

ruit D ai Preoteasă Victoria Mereţiu 
suma de 20 cor., spre ajutorarea feti
ţelor orfane şi sărace din Iatemat.

Eiprimăm cea mai călduroasă mul- 
ţămită stimatei Doamne şi pe adefosta 
cale. In numele Comitetului Mldrib B. 
Baiulescu.

Serată muzicali de rădtol. Sooie-
tatea fe iteilOr izraelite va aranja, o se
rată muzicală a 3-ajn i ozonul acesta, în 5 
Februar st. n. la 8 ore sara tn »Auia< 
gimnaziului german, cu următorul pro
gram: I. Mo'zart V. 1. Outertura 2. A- 
udante. 3. Audantlno mol Io grazioso 4. 
Gavotta. 5. Allegro, executate de or
chestra orăşenească, diriglştă de D-I 
Krairn. II. Poesie de răsboi, de los« 
Duv/âk. Iii. La Violină: a) Bafadâ, b) 
Poganino, de D-i St. Szâva b  Fianu 
dşoara K. Stei eseu. iV. Salut Sada*; A- 
rie din Sâmson şi Dell ba, eăeeutat de 
d-na maior Banţia; ia p̂ anu d-şoşra 
Haoigberger V. Mazurca opus 97 g- 
moii, esecutatâ da dd i. Riţter — Bi
lete se căpătă Ia ffor&rla Hedtig Hu- 
bert, preţul 1 coroană. Bilete d# abo
nament sunt va'abile.

~  x— :
Eliberarea ziariştilor en&îes! de 

la serviciul militar. După ziarul iWeet- 
mioster Gazette«, ziariştii din Loadra, 
cari sunt ocupaţi tn redacţii, sau In 
birourile de agenţii fără excepţie au 
fost declaraţi de indispeazâbîi şi pe 
aceasta bază âu fost liberaţi de ort-de 
fel de serviciu militar.

—x—
Moşee turcească în Dobriţîn. De

oarece şi până acum la universitatea 
de aici au urmat curauci'e mdlţl tWeri 
de relfgiuaea mohamedană, al căror 
număr Insă din an in an creşte, ma
gistratul orăşenesc s-a simţit îndem
nat, ca In adularea generată de alai- 
taeri să propună inflinţarda unei mOşee 
turceşti. Municipiul otfşenese, ea con
siderare la naţiunea turcă aliata atât 
de credincioasă, a deci» cu unanimitate, 
că va da gratuit atât looul necesar 
pentru moşeşa ce se va edifica, cât şi 
materialul trebuincios, dealpre edea-ee 
va fi avizat şi conzulul turc d?n Buda
pesta.

— x —

Apo'lo-B!o. Program pentru Marţi 
1 şi Miercuri: »Dama voalată« dfâmă de- 

tectivă în 3 acte. O aventură â detec
tivului Engelbert Fox. — MjOşen«, ve
dere de pe natură. — »Candidatul la 
sinucidere«, umorescă amuzantă. — 
»Trecutul femeii sale«, dramă socială 
în 3 acte. — Joi şi Vineri: pfoyrftm nou

—x —• ■
In Poiană vor avea loc jn zilele 

din 31 Ianuarie 1—3 Februar n. exer
ciţii de tragere la tir»

fftcşrteter :

Tip, â , Mureşlami i Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacep
—----- -  -   ̂ -  - - ■ - — tetiiiaaMtiiiăa

Abonaţi

GAZETA TRANSILVANIEI

Da comis harnic, »»>loc, sub coridiţii favorabile la Finii a

l o a n  Co mş a  şi Fiu,
SELitŞTE (SZEL STYE). 2—3
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